

и Томский в 1604 году. Кем же были первые сибирские казаки и конкретно томские? В большинстве своём это выходцы с русского севера или Поморья. В Великом Устюге, Сольвычегодске, Каргополе, Холмогорах, Вологде и других северных городах специально набирали отряды ратных людей для службы в Сибири. Здесь проживали свободные государственные крестьяне, не знавшие крепостного права. В Сибирь шли по своей воле – кто от безземелья, кто за славой, а кто, услышав от вербовщика, что «у нас бабы соболей коромыслом бьют», – за богатством.

Заметную роль в формировании сибирского казачества сыграли ссыльные военнопленные, в документах значимые казаки «Литовского списка». В плен они попадали в ходе русско-польских войн и неплохо знали ратное дело. В гарнизонах некоторых городов и, в частности, Томска из них были сформированы специальные конные подразделения – «литовские» сотни. «Литвой» они именовались потому, что были в основном уроженцами земель бывшего русского Литовского княжества, в 1569 году слившегося с Польшей в Речь Посполитую. Собственно, к литовцам они отношения не имели, являлись русскими или белорусами. В «Литовском списке» казаков можно было встретить поляков и немцев.

Иногда в сибирских гарнизонах появлялись и «природные», вольные казаки. Это были ссыльные участники бунтов и волнений, а также «государевы вору», взятые на разбое. Было их немного, и долго на одном месте они не задерживались – Сибирская

казачья имелись. Например, выборность «начальных людей». Правда, последнее слово оставалось за воеводой. Казаки считали себя вправе отстаивать собственное мнение в таких вопросах, как выбор места для будущего города, целесообразность, сроки, тактика и маршруты военных экспедиций, в которых они принимали участие.

Служба в XVII веке разрешалась с 15-летнего возраста, в отставку казак мог выйти по старости, болезни или увечью. Вместо него на службу «верстался» один из сыновей. Су-

« Служба разрешалась с 15-летнего возраста, в отставку казак мог выйти по старости, болезни или увечью. Вместо него на службу «верстался» один из сыновей

ществовала даже такая категория населения – казачьи дети. Можно предположить, что к началу службы они уже имели некоторые воинские навыки.

За службу казак в год получал от 4 до 8 руб., от 30 до 50 пудов (пуд – 16,38 кг) хлеба и от 1,5 до 2 пудов соли. По тем временам годовая норма потребления хлеба составляла около 25 пудов на человека, лошадь стоила около 7 руб., аршин (71 см) сукна – 10 коп., холста – 3 коп. Оружие было казённым, а коней, фураж и одежду (единой формы тогда не было) казаки приобретали за свой счёт.

Из-за нехватки войск за Уралом сибирские казаки стали универсальными воинами, способными выполнять

виталям, в том числе в Китай. Да и сами они нередко несли посольскую службу. Так, в 1618 году томский казак Иван Петлин «с товарищи» предпринял поход до самого Пекина. Это первое русское посольство в Китай увенчалось успехом: ему удалось собрать ценные сведения о Китайском государстве и даже привезти в Москву грамоту от китайского императора.

Важнейшей функцией казаков в XVII веке был сбор ясака – пушной подати с аборигенов, и экспедиции, организованные для «прииску новых неясачных земель». Значение таких ясачных походов выходило далеко за рамки чисто административных функций и имело своим следствием не только расширение

несли различные отъезжие службы – наиболее обременительные и опасные.

Часто казакам приходилось сопровождать казённые грузы, партии ссыльных, конным – охранять русские посольства, шедшие к сопредельным пра-

границ Российского государства на востоке, но и серию географических открытий в Северной Азии.

В тесном взаимодействии с неслужильными слоями населения казаки защищали южные границы Сибири от набегов всякого рода воинских людей – киргизских, калмыцких, казахских кочевников, опустошавших подвластные Русскому государству земли и, в первую очередь, ясачные волости. Лишь благодаря непрерывной самоотверженной борьбе казачества с враждебными России ордами оказалась возможной земледельческая колонизация Сибири.

Фрагмент купчей на земли, где было основано с. Богородское

Собственно, казаки и стали первыми земледельцами в Сибири. Постоянные перебои с хлебным жалованьем заставили служилую рать «сесть на землю». Так, в поисках годных для хлебопашества земель томские казаки в середине XVII века вышли на территорию современного Шегарского района и стали основателями первых наших сёл и деревень.

В 1664 году боярский сын (категория служилых людей) Кульвинский с казаками Трубачевым, Фёдором Жарковым и Михаилом Замятиным основали село Трубачево.

В 1671 году казак Иван Сваровский приобрёл у местных татар луг на Оби. Впоследствии его заимка разрослась в большое село Богородское, ставшее административным центром Богородской волости.

В 1686 году казак Малютин, казачий сын Пётр Кузнецов и посадский человек Батурино купили у татар уголья, где основали деревню Батурино.

В 1692 году казак Брагин получил из казны за службу «две рыбных тони на Оби», где основал деревню Большое Брагино.

В 1700 году казак Михаил Жарков и казачьи дети Трубачев и Иван Жарков купили у тех же татар их вотчинное место и основали деревню Жарковка.

В 1702 году конный казак Колмогоров, пятидесятник пеших казаков Василий Колесников и служилый человек Маркелов основали деревню Маркелово.

В 1703 году десятник пеших казаков Афанасий Трубачев основал село Каргала.

Основателем деревни Кузнецово в 1704 году стал казак по фамилии Кузнецов.

В 1729 году отставной казак Роман Гынгазов поставил заимку на реке Шегарка, и вскоре там появилась деревня Гынгазово.

В первой четверти XVII века город Томск перестал играть роль пограничного форпоста, и Указом Петра Первого в 1724 году томские казаки частью были переведены на службу в другие города, а частью «повёрстаны» в государственные крестьяне. Были оставлены две казачьи команды – в Нарыме и Томске, но служба их заключалась в выполнении полицейских и жандармских функций. Обе команды были расформированы в середине XIX века. Собственно, на том дореволюционная история томских казаков и закончилась.

Владимир КОСОВ, сотрудник Шегарского краеведческого музея